



## ВЛИЯНИЕ ТЕХНОЛОГИЙ НА РАЗВИТИЕ СОЦИАЛЬНОЙ МОБИЛЬНОСТИ В ГЛОБАЛИЗИРОВАННОМ МИРЕ

**Кузнецова Ольга Васильевна**

Доктор социологических наук, профессор, кафедра социологии, Московский государственный университет  
г. Москва, Россия

**Смирнов Андрей Игоревич**

Магистр социологии, аспирант кафедры социальных исследований, Санкт-Петербургский государственный университет  
г. Санкт-Петербург, Россия

### **Аннотация**

Статья посвящена исследованию влияния современных технологий на развитие социальной мобильности в условиях глобализации. Рассматривается, как цифровизация, развитие интернет-технологий и инновационных платформ способствуют расширению возможностей для социальной мобильности. Анализируются позитивные и негативные аспекты технологических изменений, а также их влияние на доступ к образованию, трудовой рынок и социальные отношения.

**Ключевые слова:** социальная мобильность, глобализация, технологии, цифровизация, доступ к образованию, трудовой рынок, инновационные платформы.

### **1. Введение**

Глобализация и технологические изменения изменили картину социальной мобильности во всем мире. Современные информационные и коммуникационные технологии открыли новые возможности для личностного и профессионального роста, однако они также создают вызовы для традиционных социальных структур. В данной статье исследуются тенденции, которые определяют влияние технологий на доступ людей к социальной мобильности.

### **2. Теоретические аспекты социальной мобильности**

#### **2.1. Определение социальной мобильности**

Социальная мобильность традиционно определяется как способность индивида или группы изменять свое социальное положение.

В классической социологии различают вертикальную (повышение или понижение социального статуса) и горизонтальную мобильность (изменение социальной роли, но без изменения статуса).

## **2.2. Теории социальной мобильности в условиях глобализации**

С развитием глобализации роль технологий в социальной мобильности стала особенно значимой. Современные теории социальной мобильности включают такие аспекты, как доступ к информации, цифровые платформы, глобальные трудовые рынки и возможности для обучения и карьерного роста через онлайн-курсы и виртуальные стажировки.

## **3. Влияние технологий на доступ к образованию**

### **3.1. Онлайн-образование и дистанционные технологии**

С развитием технологий значительно расширились возможности для получения образования. Онлайн-курсы, такие как MOOC (Massive Open Online Courses), предлагают доступ к образованию людям по всему миру, независимо от их социального положения или географического расположения. Это способствует расширению возможностей для социальной мобильности, особенно в развивающихся странах.

### **3.2. Влияние цифровых платформ на навыки и карьеру**

Интернет-платформы, такие как LinkedIn и другие профессиональные сети, становятся важными инструментами для создания и развития карьеры. Люди могут накапливать опыт, искать работу и развивать свои навыки, что способствует улучшению социального положения.

## **4. Роль технологий в трудовой мобильности**

### **4.1. Глобальные трудовые рынки и технологическая конкуренция**

Технологии, такие как искусственный интеллект и автоматизация, значительно изменили рынок труда. Это создает новые профессии и возможности для трудовой мобильности, но также вызывает опасения по поводу сокращения рабочих мест в традиционных секторах экономики.

### **4.2. Гибкость трудовых отношений и удаленная работа**

Гибкость в трудовых отношениях и возможность работы на удаленке также связаны с развитием технологий. В эпоху цифровизации люди могут работать не только в своем регионе, но и на международном уровне, что открывает новые горизонты для социальной мобильности.

## **5. Социальные последствия технологических изменений**

### **5.1. Технологические барьеры и цифровое неравенство**

Несмотря на широкий доступ к технологиям, существует проблема цифрового неравенства. Не все социальные группы имеют равные возможности для доступа к современным технологиям и интернет-ресурсам, что ограничивает их возможности для социальной мобильности. В частности, это касается людей из сельских и отдаленных регионов, а также тех, кто имеет низкий уровень образования.

### **5.2. Социальная мобильность и технологические инновации**

Однако технологии также создают возможности для преодоления социальных барьеров. Программы переподготовки, курсы повышения квалификации и стартап-платформы позволяют людям без значительных стартовых ресурсов начать новый карьерный путь и повышать свой социальный статус.

## **6. Перспективы развития социальной мобильности в условиях глобализации**

Технологии продолжают играть ключевую роль в расширении возможностей для социальной мобильности, особенно в условиях глобализации. В будущем можно ожидать дальнейшую интеграцию цифровых технологий в сферу образования и труда, а также рост числа инновационных платформ для карьеры и личностного развития. Однако важно учитывать возможные социальные и этические проблемы, связанные с неравенством в доступе к этим технологиям.

## **7. Заключение**

Технологии стали важнейшим фактором, влияющим на развитие социальной мобильности в глобализованном мире. Они создают новые возможности для образования и трудовой активности, а также предлагают способы преодоления социальных барьеров. Однако для достижения устойчивого и равного доступа к этим возможностям необходимо преодолеть цифровое неравенство и создать условия для полноценного использования технологий всеми социальными группами.

## **Литература**

1. Giddens, A. (2001). *Sociology*. Polity Press.
2. Castells, M. (2010). *The Rise of the Network Society*. Wiley-Blackwell.
3. Friedman, T. L. (2005). *The World Is Flat: A Brief History of the Twenty-first Century*. Farrar, Straus and Giroux.
4. van Dijk, J. (2012). *The Digital Divide: The Internet and Social Inequality in International Perspective*. Sage Publications.